2.3.2 Fyzikalni veli €iny

Predpoklady: 020301

Pedagogicka pozndmkaPozor natasovani, s tabulkou jéeba skotit nejpozdiji 15 minut
pied koncem hodiny.

Pr. 1: Zakresli do obrdzku vSechny sily, kteréspbi:
a) na manaZera v kra¢at  b) na artistické kod&o, c) na kazdy z ®ku.

Na manazera v kravapusobi:
 gravitani sila Zens F_,
» sila tasSkyF,, kterou drzi (je daleko menSi nez

Zemska gravitace),
* dwve sily podlahyF, (kazda drzi jednu nohu).

Na artistické kol&ko pisobi:
* gravitani sila Zent F; (ve skuténosti je v

porovnani s ostatnim asi jg$hensi),
» dwve sily artisty F,, kterymi tl&i na Slapky,
» silalanaF (drzi koleko, aby nespadlo).



Na vSechny n¢ky pisobi:graviténi sila Zent F,;.

Na miky, kterych se dotyka artistaggobi jest sila jeho
ruky F,.

Na miky, které se pohybuiji,isobi také odpor vzduchu
(ktery jsme nekreslili a zanedbali).

Pedagogickd poznamkal mnoho zaly, ktefi si Zaci pamatuji, Ze sila ma mityodce a
partnerku, nakresli @pna méky pohybovou silu, ktera zafigje pohyb mika
(minimalrg ve snéru nahoru, ddi to zvladne gravitace). Souhlasim s jejich arguanint
Ze ,néco prece musi ngky dostat nahoru” ale tim, Z€ao takového uiité existuje, ale
v Zadném fipact to neni sila, a Ze si situaci vyjasnime uz brogkal jsem uz &kolik
Zalk, ktefi situaci domysleli s tim, Ze v takovérigad by micek bez gravitace &t
porad dél a to je nesmysl — coz safgyae neni nesmysl, ale spravigSeni).

Pr. 2: Na posledni stranu seSitu siélgj a doph nasledujici tabulku.

Nazev Zna&ka Jednotka DalSi jednotky | MgFidlo
hmotnost m kilogram [kg] gram, tuna vahy
sekunda [s]
délka
odnérny valec
newton [N]
%
teplongr
Nazev Zna&ka Jednotka DalSi jednotky | MgFidlo
hmotnost m kilogram [kg] gram, tuna vahy
cas t sekunda [s] minuta, hodina hodinky
délka I, s metr [m] kilometr, mile metr
objem Vv metr[lii])g(]:hlovy litr, hektolitr odnerny valec
sila F newton [N] silongr
metr za sekundu  kilometr za
rychlost v . tachometr
[m/s] hodinu
teplota T °C kelvin teplongr

‘ Pr. 3: Co miZe znamenat&a: "Pan ditel ma dva metry."?

' Dvé moznosti:
i« Pan ditel ma dva metry (®ritka), kterymi nfize réco nefit.
-+ Pan uitel je vysoky dva metry.

Dodatek: Z kontextu je vSak v naprostétsiné piipadi jasné, o co jde.



\ Pf. 4. Porovnej dva fikazy:
a) "UkaZ na pravitku 10 cm".
b) "Poloz gumu doprogd lavice a posus ni 0 10 cm".
‘ D¢laji v obou gipadech vSichni spoluzéci to samé?&ro

+ a) "Ukaz na pravitku 10 cm".
- Jednoznény prikaz. Vsichni (kdo maji pravitko) ukadZou to saméj(eu vzdalenost na
- riznych pravitkach).

- b) "Poloz gumu doproitd lavice a posus ni o 10 cm".

' Prvnicast je jednoznma (stejné misto n@iznych lavicich), druhéast jednoznéna neni,

- kazdy mize posunout gumu jinym smem. Gumy budou ve stejnych vzdalenostech tetiat
. lavice, ale iznym sngérem.

Pedagogicka poznamkaK nasledujicim zasram dojdeme diskusi nadgdchozim
piikladem.

Fyzikalni velginy, které zname, fizeme rozdlit do dvou druli:

» skalary (obycejné, jedneiselné, ...): jsou dany jednim udajendiselnou hodnotou
velikosti,

» vektory (Sipkoidni, smdrové, viceiselné, ...): jsou dany velikosti a ram (vice
cisel).

Pedagogicka poznamkaPokud u nasledujicihailadu nedojde k diskusi, je to podeté.
Zaci maji problémy jak s ¥azenim rychlosti mezi vektory (zejménaikwtachometru
v autech), tak s zazenim délky do skalarkvili posunuti z pikladu 4).

‘ PF. 5: Roztid veliciny v prehledu veltin na skalary a vektory.

: Skalary: hmotnostias, délka, objem, teplota
. Vektory: rychlost (kdyz jedeme Spatnym&em, nedostaneme se tam, kant@ogajeme),
' sila (Einek sily zavisi na s#nu pisobeni).

‘ Pr. 6: Najdi jiné fyzikalni velEiny, které maji vektorovy charakter.

' Posunuti: kdyZ posouvameéegginet a zalezi ndm na sfmu (jako posouvani gumyred
- chvilkou).
' RozliSujeme tedy dvveéci:

"« vzdalenost (zalezi pouze na délce),

-« posunuti (zaleZi na délce i &m).

Pr. 7. Zachycuje tachometr v autychlost jako Sipkoidni (vektorovou) véimu?

. Ne. Tachometr ukazuje pouze velikost rychlosti,regeji snar.

P¥. 8: a) Simoriiv batoh vazil po sbaleni 7,5 kg. Kolik kg nes| éaech, kdyZ si dodp
pridal 1,5 litrovou lahev plnou vody?
b) Odpoledne teplota dosah?2° C, do ve&era se snizila ®°C. Jaka byla teplota




vecer?
c) Pra jsi mgl pocitat gredchozi dva fiklady?

- a) Simoriiv batoh vazil po sbaleni 7,5 kg. Kolik kg nesl| @aech, kdyZ si dodpptidal 1,5
. litrovou lahev plnou vody?

- 1,51 vody vazi 1,5 kg (1 | vody vazfiplizné 1 kg)

- 7,5+ 1,5kg= 9k¢

- Simon nesl na zadech 9 kg.

b) Odpoledne teplota dosaht2° C, do veera se snizila &°C. Jaka byla teplota ver?
| 22-6°C=16°C
- Vegerni teplota byld 6°C.

' ¢) Prat jsi mdl pocitat predchozi dva idklady?
. Pasitani se skalarnimi vé&iinami je jednoduché, protoze jde o klasickéifmi scisly.

4

Z&ci prinesou pristé: rysovaci paeby

Shrnuti:  Fyzikalni veltiny miZzeme rozdlit na dw skupiny: skalarydisla) a vektory
(Sipky).



